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小说知识汇编
一、人物形象
人物形象的核心是思想性格，因此高考题在考查人物形象时，主要在概括、分析人物性格方面设题。

1．人物描写的手法
小说中描写人物的手法主要有正面描写和侧面描写。

(1)正面描写，即直接描写，是对所要描写的人物进行直接的刻画，不借助于其他人物和媒介物的烘托。其中包括人物的肖像、语言、动作、神态、心理、细节描写等。

(2)侧面描写，即间接描写，则是对所描写的对象不进行直接的刻画，而是借助于对其他人物或媒介物如人所处的环境、场面的描写，来烘托所要描写的人或物。这种手法比较含蓄、委婉，给读者自由想象的空间。

2．人物描写的作用
(1)肖像描写——对人物形象的外部特征进行描绘的手法，具体包括容貌、身材、表情、衣着、姿态等描写。肖像描写有着重要的烘托作用。

(2)语言描写——包括对话、独白、旁白及对语气的描写。语言描写有助于刻画人物性格、反映人物的心理活动，促进故事情节的发展，代表性的语言描写可以使人物形象跃然纸上。

(3)动作描写——对人物在典型环境中的行为动作进行描写的手法。动作描写可以写出人物的心灵世界，有助于揭示人物心理及性格特征。

(4)心理描写——对人物在一定情景中的想法、感触、情绪、意识等进行的具体刻画。心理描写可以直接揭示人物的内心世界，交代人物的思想基础及行动的内在依据，表现人物的思想品质和性格特征，推动故事情节的进展。

(5)细节描写——对生活中那些细致又富有表现力的典型环节所做的特写型描写。它把事物细微本质的情状特点，鲜明逼真地呈现出来。小说中运用恰当的细节描写，能起到烘托环境气氛，细腻地展示人物某方面的性格特征及揭示主题思想的作用。

(6)场面描写——在特定的时间及环境中，展开以人物活动为中心的生活画面的描写，通过环境及人物活动的描写，来烘托、渲染气氛，以刻画人物性格。

二、故事情节
故事情节是小说中展示人物性格、表现人物间关系的一系列事件的发展过程。小说往往以情节取胜。情节是人物思想性格的发展史，其主要作用就是在矛盾冲突中展示人物性格，从而表现主题思想。

1．情节的构成
小说的故事情节：(序幕)—开端—发展一高潮—结局—(尾声)。

2．情节的作用
分析鉴赏某个情节的作用时，应主要从该情节对人物形象、主题、其他情节、构思等方面的作用入手。

(1)从对人物形象的塑造方面来看，情节一般是通过描写人物思想性格和情感欲望的冲突以及由此引起的人物之间的关系、人物命运的变化来展开的。在情节的展开中，通过描写人物的外貌、行为和心理状态，再现人物的鲜明个性。因此，一定的情节能够表现一定的人物形象。

(2)从对其他情节、构思上来看，在开头的故事情节可以起到制造悬念、引人入胜、作铺垫、埋下伏笔等作用；在中间可能有过渡、推动故事情节的发展等作用；在结尾可能有交代故事的结局、照应上文、构思精巧(出乎意料又在情理之中)、给读者留下想象的余地等作用。

(3)从对文章的主旨方面来看，情节是围绕文章的主旨展开，为深化主题服务的。

3．情节安排的技巧
小说中的情节安排指的是小说中各种叙述手法的运用及变换，如顺叙、倒叙、插叙、补叙、平叙等，此外还有呼应、抑扬、突转、悬念、伏笔等叙述技巧，丰富的技巧运用可以使小说内容更丰满，更有层次性，也能更好地吸引读者。

顺叙：按照故事发展的先后顺序展开情节。顺叙可以使故事情节的发展脉络分明、层次清晰。

倒叙：先将发生在后面的情节或者结局交代出来，再按照顺序叙述故事。这样容易造成悬念，引人入胜。

插叙：暂时中断正在叙述的事件，插入与该事件或主要情节相关的回忆或故事。这样可以对小说的主要情节或中心事件构成必要的补充，使情节更加完整，结构更加严密，内容更加充实。

补叙：在行文中用一小段话对故事前面已经交代过的人或事件进行补充交代，这样追加的内容一般没有情节，也不需要有过渡，但可以使故事内容更加完整。

平叙：平行地叙述两件或者两件以上同时发生的事，这样可以使故事发展的头绪更加清楚，照应更加得体，但要交代清楚事件的始末、时间等。

突转：情节演进的突然转折，事件的结局与人物的命运由此改变，即“柳暗花明”“风波骤起”等。

悬念：使读者产生疑惑、猜想、思索与期待，为情节的高潮作铺垫，最终结局的出现或事件真相的揭示给人以强烈的心灵震撼。

伏笔：前文为后文埋下线索，或上文对下文的暗示。交代含蓄，使文章结构严密、紧凑，读者读到下文内容时，不至于产生突兀怀疑之感。

铺垫：预先布置局势，安排一些情节或场景作为征兆，制造气氛。

三、环境描写
小说中的环境描写可以用于交代背景、渲染气氛、烘托人物、突出主题，在文学作品中也是人物性格描写的一个延伸。

1．环境描写的分类
小说中的环境描写指对人物所处的具体社会环境和自然环境的描写。

(1)社会环境——故事发生的时代背景。社会环境描写指对人物活动的具体背景、处所、氛围以及人际关系等的描写。

(2)自然环境——人物活动的自然场景。自然环境描写主要是指对人物活动的时间、地点、季节、气候、景色的描写。

2．环境描写的作用
(1)社会环境的作用：①交代人物活动及其成长的时代背景，揭示各种复杂的社会关系；②交代人物身份，表现人物性格；③揭示社会本质，揭示主题。

(2)自然环境的作用：①表现地域风光，揭示时间、季节和环境特点；②渲染气氛，为后面刻画人物作铺垫；③烘托人物性格或某种心理；④展开、推动情节发展；⑤深化主旨；⑥象征和暗示。

四、线索及主题
1．线索：线索是小说中贯穿作品始终的情节发展的脉络，线索可以是作品中的某个人物、事件，也可以是作品中所灌注的作者的情感，还可以是具体的时间、空间；线索常见的有单线及双线两种形式，也有多线并行或者复合结构的。

2．主题：主题是小说的灵魂，是贯穿小说始终的基本思想，它是作者在现实生活的基础上，通过描绘故事情节、塑造艺术形象对现实生活的一种反映和观照。主题是否深刻决定着作品的价值的高低及内涵的深浅。主题一般通过情节和形象展现出来。

五、表达技巧
小说的表达技巧是作者在小说创作中所运用的各种表现手法的总称，有些在前面已有论述。总体来看，表达技巧包括这样几个方面：
1．表达方式：记叙、描写、说明、议论、抒情等。其中抒情部分主要指直抒胸臆和间接抒情，间接抒情如借景抒情、情景交融、融情于景等。

2．表现手法：象征、对比、衬托、联想、渲染、反衬、动静结合、虚实结合、托物言志、借景抒情、用典、以小见大、正侧面描写相结合等，分析表现手法，主要看它们的运用对塑造形象所起的作用。

3．材料及结构安排：材料方面主要指先后、主次、详略、繁简的安排；结构方面主要指抑扬、过渡、衔接、铺垫、伏笔、前后照应、开门见山、逐层深入、卒章显志等。

4．语言技巧：看语言是否简练、生动、准确、形象；具有怎样的艺术风格(幽默、辛辣、平实、自然、明快、含蓄)；文中修辞手法的运用。
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