有效教研策略探索
苏霍姆林斯基说过：“如果你想使教育工作给教师带来欢乐，使每天的上课不致变成单调乏味的义务，那就请你把每个教师引上进行研究的幸福之路吧。”可见，教研活动一方面可以促进教师专业发展，另一方面有利于提高学校课堂教育教学质量。学校大大小小的教研活动时有开展，但是否都有效？什么样的教研活动是有效的？怎样才能使教研活动有效？这是我们探讨的问题。
有效教研需备条件
教研包含两个层面：第一，“教”指教育教学，“研”指研究。第二，根据杜威的“做中学”理论，教研就是发现教育教学中存在的问题，通过研究找到解决对策，以此促进教育教学、反思教育教学，从而达到提高课堂教学效果的目的，二者的完美结合才是真正的教研。所以，教研活动要从问题出发，解决参与者在教育教学中遇到的实际困难和疑惑。为此，我认为有效教研应该具备以下条件：
有效教研应该是有场景的。教研活动有利于教师的专业成长，有效教研活动应该为不同层次的教师提供真实的教研场景，激发教师交流热情，在思维碰撞中深化对问题的理解，提升教师的教育教学能力，从而达到教研活动的有效性。
有效教研应该是有拓展的。现在，许多教研活动之间缺少深入性、系统性、拓展性，浅尝辄止。因此，教研活动中对某一问题的研究要有“宜将胜勇追穷寇，不可沽名学霸王”的精神。让教研活动成为参与者深入解剖问题的场所，让教研主题具有深入性、系统性、拓展性，呈现螺旋式上升的态势，让教研真正成为解决实际问题的抓手。
有效教研应该是有创新的。现在的教研活动形式普遍都是组织者讲或者是请专家讲，尤其是某些所谓的“大专家”，缺乏操作性，不接地气。再加上活动现场缺少双边和多边交流互动，一方面导致现场参与者“人在曹营心在汉”，或在下面小声讨论自己的问题，或埋头看书，效果不佳；另一方面教师们也反映专家讲座理论性太强，与自己的教育教学相距甚远。所以，有效教研应该是以教师对教育教学的理解为基础开展的研修活动。
扎实教研重视策略
实现教研活动的有效性可以从以下几个方面进行探讨：
教研活动与校本培训相结合，形成合力。学校要从提高教师的参与积极性和改进教师参与方式上下功夫，切勿将校本培训变为强制性学习。
教研活动层次要立体化。学校工作涉及不同部门、不同工作岗位，是一个复杂的系统工程。因而，学校的研究活动应该分为“1+N”个层次：“1”是指全校性教研，“N”是指诸如学科教研、跨学科教研、部门教研、教学类教研、课题类教研、论文类教研等层次。
全校性教研是学校层面针对全体教职员工开展的通识性教研活动；学科教研是学科层面开展的教研活动；跨学科教研是指不同学科之间的教研活动；部门教研是指诸如德育、教务、信息、后勤等职能部门开展的非教学类研究活动；教学类教研、课题类教研、论文类教研是分类别开展的专题性模块化教研活动。每个层次的教研应根据各自的实际情况制订计划，确保教研的针对性、可操作性，让参与者在活动中成为自主学习者、合作者、研究者和操作者。
教研活动主题要问题化。问题是新思想、新知识和新方法产生的根源。教师处于教育教学实践的第一线，掌握了最主要、最宝贵的问题资源。这些资源可能来自于教学常规、管理常规、教学技能、教学反思、课题研究、论文撰写、师生关系的处理等方面。所以，问题的多样化就意味着教研活动的主题也要多样化，如教学类教研，可以以教学过程改进、教学课例研究、教学案例研究、教学行动研究等为主题，有针对性地解决教师遇到的实际困难。
特色教研主题多样
学校教研活动是由不同学科、不同类型的教研活动共同构成的。不同学科和类型的教研活动内容和形式各具特色。
教研活动的主题要来自于参与者实践中迫切需要解决的问题，问题的多样性意味着教研活动的主题丰富多彩。
比如，既有专家学者、名师、骨干教师的专题讲座，丰富理论素养，又有一线教师的读书交流会、外出跟岗研修心得交流报告会，交流思想，智慧碰撞；既有现场观摩名师教学案例，又有同课异构，充分发挥参与者的主观能动性，做到“教、研、学”三位一体。
再比如，高中政治学科作业有效性的反思，教师可以以学科模块的形式进行作业实例点评，是否有分层作业？哪些作业有利于培养学生的思维能力？哪些作业有利于培养学生的归纳能力？高一、高二的作业该怎样布置才是有效的？有效作业和低效作业的区别在哪里？可想而知，针对教师实际教学问题展开讨论的研究将更利于提高教师参与的积极性。　　
在全面实施新课程、实现新评价的当下，凭经验、凭感觉工作的时代已经一去不复返了。如今，不具备科研意识、不掌握科研方法，已经无法适应现代化教育的需要，只有明白了这些道理，教师才会有动力去学习教育理论，才会有兴趣去掌握教育科研的基本方法。
