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摘要：随着社会经济的飞速发展，英语语言也越来越普遍，对英语知识的学习也显得尤为重要。高中英语作为英语语言学习的重要阶段，应充分发挥出该阶段的重要性，通过有效的教学措施，全面提升高中英语教学质量，提升学生的英语语言听说能力。当然，在新课改不断的深入下，应不断对教学手段进行改进，如，高中英语视听说教学的相关措施，同时应重视学生思维品质的培养，促进学生的全面发展。
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前言
    高中英语视听说教学对培养学生英语听说能力有着巨大的作用，而且在英语视听说教学下，对培养学生思维品质有着不可忽视的作用，当然，在具体教学中，应结合实际情况进行开展。在高中英语视听说教学之前，先了解下高中英语的教学现状，并针对这些不足之处展开合理的有效措施，进一步增强高中英语视听说教学效果，以下主要针对这几方面内容展开全面的分析。
1高中英语教学现状分析
    高中英语教学应重视学生听说能力的培养，尤其是要对高中英语的应用能力更为重视，同时应通过有效的教学手段培养学生思维品质，为促进学生的学习和长远发展给予一定的帮助[1]。然而，在对当前高中英语教学的调查研究中发现，由于受到多种因素的影响，导致高中英语教学中面临着诸多的问题，例如，教学方法的不合理，受到传统观念的影响，对高中英语教学过度重视对学生知识的培养，忽视思维品质的培养，尤其是受到应试教育的影响下，更多的将高中英语教学重点放到了英语成绩上，而在这种教学氛围的影响下，一些学生为了提升成绩或应付考试，经常出现死记硬背的现象，学生的学习陷于被动，影响到学生的学习效率。此外，现阶段高中英语“哑巴英语”现象较为严重，而导致这类教学现状的最大原因则是忽视对高中英语听说能力的培养。总之，高中英语教学中问题频繁出现，应引起相关同仁的重视。
2基于思维品质培养的高中英语视听说教学策略
2.1以教材为主开展英语视听说教学
英语作为高中教学的重要学科之一，应结合高中英语的实际情况，对高中英语展开全面的教学，通过开展高中英语视听说教学，对提升高中英语教学效率，调动学生学习兴趣以及激发学生学习兴趣，为学生的学习和发展给予一定的帮助[2]。高中英语视听说教学的开展主要以教材为主，合理开展英语视听说教学。例如，高中英语视听说教学开展中，可以根据教材的内容安排听说活动的主题，再加上教师的巧妙引导，使得学生全身心投入到高中英语视听说学习中。另外，为了促进学生的全面发现，应在开展英语视听说教学中不断培养学生的思维品质，深入了解高中英语知识内涵，进而保证高中英语视听说教学质量。
2.2以学生为中心开展英语视听说教学
在新时期发展中，对学生思维品质的培养也得到更大的重视，而通过以上的分析了解到，由于受到传统观念的影响，高中英语教学现状不容乐观，尤其是教学方法过于传统，会直接影响到高中英语教学质量[3]。为此，应通过有效的英语视听说教学解决传统高中英语教学的问题，同时在英语视听说教学开展中应注重以学生为中心，对培养学生的思维品质也有着不可忽视的作用。英语视听说教学开展应注重视听说前、中、后等各个部分的教学设置，例如，在高中英语视听说教学之前，应结合教材的内容设置一些学生感兴趣的话题，并给予学生提供更多探讨、交流、倾听、说英语的机会，并通过将参与式、启发式等教学方式有效结合，引导学生的同时也能够启发学生更好地对英语知识的理解。另外，高中英语视听说教学的开展应充分体现出以学生为中心，将学生的教育放到主体地位，可适当开展小组合作学习的方式，促使学生相互帮助、相互合作、共同完成任务，在增强学生高中英语学习水平的同时，也对培养学生思维品质有着不可忽视的作用。
2.3培养学生英语语言素养
    通过以上的分析了解到，在当前高中英语教学中，由于受到多种因素的影响，会直接影响到高中英语教学质量，尤其是在调查分析中发现，高中英语教学中对学生语言素质的培养欠缺，忽视学生思维品质的培养，不利于学生的学习和发展[4]。对此，应结合实际情况，基于思维品质培养下进行高中英语视听说教学，不断培养学生的英语语言素养。例如，可以通过加强与学生之间的交流，了解学生的学习需求，并构建高中英语视听说教学结构支架，以培养学生思维品质为重点，不仅要做到丰富结构支架内容、明确支架主题等，还要保证高中英语视听说教学结构的清晰性，进而增强高中英语教学效果。
总结
    综上所述，在高中英语教学中，由于教学方法改革的不全面、对学生的思维品质培养不重视等，进而影响到高中英语教学效率，同时也不利于学生对英语知识的学习和发展。在本文的研究中，本文主要剖析当前高中英语教学中的不足之处，同时在基于思维品质培养下的高中英语视听说教学展开全面的研究，为提升高中英语视听说教学水平给予一定的帮助，希望可以为相关岗位同仁提供一定的帮助。
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