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南安市教育局关于进一步

加强暑假学校安全管理工作的通知

各中学、中心小学、市直学校、民办学校：

暑期将至，为进一步加强全市各学校、幼儿园暑期安全管理，提高安全防范能力，确保广大师生过上一个平安、愉快的假期，根据上级工作部署，结合我市当前学校安全管理工作情况，现将学校暑期安全管理工作及安全教育工作的有关事项通知如下：

一、提高思想认识，强化暑期安全工作的组织领导和落实安全责任

暑期是学校安全管理工作的薄弱环节，也是安全事故的高发期，各校一定要牢固树立“以人为本、安全第一”的思想，坚持“预防为主、综合治理”的方针，按照“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求，切实加强暑假学校安全管理工作的领导和管理，增强防范意识和责任观念，进一步健全各项安全工作保障机制，落实好各项安全工作措施，扎扎实实做好暑期学校安全工作，确保广大师生过一个安全、愉快的假期。

二、抓好安全教育，提高师生安全防范意识和自护自救能力

各校要从本校安全工作的实际出发，针对师生安全工作特点，抓好暑期前安全教育工作。放假前，各校要利用一定时间，采取开辟专栏、召开安全主题班会、国旗下讲话、致家长的一封信、播放事故警示教育片等形式，对学生进行安全常识教育，切实提高师生的安全意识和自救自护能力。要特别加强师生防溺水和交通安全教育。各校要安排计划，定期通过安全教育平台、微信群等形式向学生及家长发布安全提醒，反反复复提醒家长履行监管职责，反反复复告诫学生，不管在任何时候，任何地方，都不得在无家长或教师带领下私自下水游泳，不得擅自与同学结伴游泳，不得到无安全保障的河流、池塘、水库、水洼、沙坑等水域游玩。特别要教育孩子遇到同伴溺水时避免盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。要加强交通安全教育，教育学生外出必须要有监护人同行，要遵守交通规则，注意交通安全，未满12周岁不骑车上路，未满16周岁不得骑电动自行车上路，未满18周岁、未取得机动车驾驶证不得骑摩托车、机动车上路，不乘坐无牌、无证和超载的车船，不在公路上游玩，外出要时刻注意人身安全，自觉做遵守社会公德的模范。要教育学生在暑期期间提高警惕。注意防范各类电信诈骗，特别是有关高校招生诈骗，做到不轻信、重核实。教育学生暑期要文明上网，少沉溺手机电脑游戏，不到“三厅一室”、酒吧、网吧等场所活动，不随意会见陌生网友，不随便与陌生人交流。足球世界杯期间，要引导学生劳逸结合，注意休息，不要参与网上赌博，不聚众滋事，不吸食毒品，不喝酒等。要注意用电、用气安全，防止发生触电、煤气中毒等安全事故。教育未成年学生安排好暑期学生安全教育社会实践活动，切实做好暑期学生安全教育。同时，教会学生在发生危险的时候如何自救、呼救的办法。

三、加大排查整改力度，消除学校安全隐患

各校要在放假前对校舍、学校排水设施、教学设备、体育设施、供电设施、实验室、老旧电路和危险化学品管理等重点部位、重要场所进行一次全方位检查，建立排查档案，做好排查记录。对存在的安全隐患，要立即制定整改措施，迅速落实整改，坚决杜绝学校安全事故的发生。对一时无法整改到位和重大危险源，要制定严密的防范和监控措施。

四、提前部署校园防台防汛，加强在建工程监管

暑期防台防汛形势严峻，各校要未雨绸缪，提前部署，科学应对。放假前，要对学校教室、宿舍、食堂、体艺馆等设施组织一次隐患排查，严防汛期发生倒房伤人事故。在建工程要做好高空作业安全防范和安全用电，做好下水道疏通和改造工作。要对学校周边开展地质灾害清查和地质灾害隐患排查，严防山体滑坡。暑期进行校舍维修等施工的学校，要明确施工单位的主体责任，督促施工单位按照校园安全工作要求落实各项措施；在台风侵袭或汛期，要根据上级要求，该停工的要立即停工，对居住在学校建筑工地临时工棚中的人员，及时做好安全转移工作。要加强在建工程施工安全的监督检查，确保学校师生和建筑工人的人身安全。

五、开展家校联系，形成齐抓共管合力

各校要加强与学生家长的联系和沟通，要通过家长会、网站、短信、QQ、微信等多种途径，向家长通报学生在校期间的表现以及学校放假、开学时间，假期学生应注意和遵守的事项等，督促家长认真履行监护人职责，管好自己的子女，确保子女安全；要健全留守儿童、进城务工人员子女、单亲家庭子女、心理有缺陷的孩子、小学、初中毕业学生等重点学生群体联系档案，及时掌握学生动向，加强重点宣传教育，积极防范各类安全事故发生；要将市教育局与邮政局印发的《暑期告学生家长一封信》发放到每一位学生家长的手中，中心小学负责分发到辖区完小，引导学生及家长认真阅读相关的安全知识，并于下学期开学初将回执单全部收回。各数量不足的，请与市邮政局黄自力同志联系，联系电话：13805966680。

六、规范使用安全教育平台，发挥新媒体教育宣传优势

安全教育平台规范化使用情况，是建立科学化、常态化、信息化的学校安全教育体系的有效载体。今年来，我市学校安全教育平台各项指标不断向好，但也存在学校安全教育平台移动版账号未全面开通及激活、周末及节假日安全提醒发送及阅读率较低、应急疏散演练上传不及时等问题。各校务必高度重视安全教育平台规范化使用，指定专人负责，加强督促指导，确保平台各项指标完成率实现100%的目标任务。平台的各项指标完成率将纳入年度综治考评考核内容，并对完成情况较差影响我市在泉州、省里的工作成效的，将予以全市通报批评。
同时，要不断创新方式和手段，利用现代媒体，采取多种形式强化安全宣传教育，积极运用门户网站、手机短信、微博、微信、客户端、动漫、微电影等新媒体开展学校安全宣传教育工作，做到现代传播技术发展到哪里，安全宣传教育手段就跟进到哪里，增强了学校安全宣传教育的渗透力和实效性，真正把安全教育做到群众中去。要组织学生家长和老师关注泉州司法在线、平安南安、中国禁毒、福建禁毒、南安禁毒等微信公众号（直接微信搜索相关公众号，关注即可），订阅相关的安全教育信息，了解最新的安全动态，学习掌握最新的防护技能，不断地提高师生安全防范意识和自护自救能力。根据上级要求，各校的关注率将作为今后综治考评（含平安单位考评）等考核指标之一。

七、严格值班制度和信息报告制度，落实岗位职责

各校要安排好暑期值班和安全巡查工作，严格执行领导带班、教师值班制度，明确值班工作要求，确保通信联络畅通；要严格落实安全事故和学生伤亡信息报告制度，杜绝信息迟报、漏报、瞒报、错报，特别是对于可能引发较大影响的群体性事件等，要做好预判预警和紧急处置等工作；对因责任制不落实而造成重大责任事故和群体性事件的，将严肃追究学校校长和有关责任人的责任。
                             南安市教育局

                     2019年6月27日

    （此件主动公开）

  抄送：泉州市教育局，南安市政府分管领导。　 
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