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摘要：本文主要是针对农村初中数学教学的方式方法进行的讨论，在初中数学教学中，如何提高数学课堂教学的质量，这是当前数学教学的一个重要任务.课堂教学是学校教学的重要组成部分，充分有效的实施课堂教学，是学校教育的重要任务，也是更好地传授学习知识，培养学生的学习能力，全面提高学生素质的重要途径。
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农村初中数学教学中的诸多缺陷。

教学思想的单一

当前，我国农村的中学教学比较落后，基本延续以前的传统教学观念，大部分还是以传统的应试教育的模式进行教学，并且农村与城市相比较，农村发展比较落后，各项条件相对比较缺乏，使得农村教师的教学观念有待提高，在课堂教学中，只注重对学生的理论知识的传输，而缺乏对学生兴趣的引导。未能很好的提高初中生数学学习能力。其实。农村的教学资源相对来说，是比较丰富的，农村的生活更加贴近生活，把现有的资源融入到初中数学教学中，能更好地吸引学生的学习，提高初中数学教师的教学效率。
2.教学方式方法的落后

数学是一门思维方面较强的学科，有时部分题目的逻辑思维比较复杂。而初中的学生思维方式比较简单，在思维的过程中，难以达到预定的标准，特别是对一些几何图形认识及理解的深度不足，在解题的过程中难以得到有效地发挥，不能很好地理清其中的因果关系，从而得到合理的解答，而且在课堂教学中，农村初中数学教师由于受到教学条件的限制，比如现代教学的设施的配置不足，教学能力很难得到有效的发挥。虽然教师是课堂教学的组织者和引导者，但只有在条件设施相对充分配置的情况下，才能很好地激发学生的学习积极性和主动性，鼓励学生主动地接受知识和学习，从而提高学生的学习能力及学习水平，促进农村初中数学的教学水平的提升。

农村师资水平的不高。
随着九年义务教育的实施，虽然农村的师资水平有很大一部分的提升，但仍然难以满足当今九年义务教育的需要，而且大部分中学普遍存在师资结构不合理，整体素质不高的问题，教师的教学理念不理想，专业知识不扎实，种种因素均制约教师水平的提高。因而，努力提高农村初中教师的师资水平是当前教育的一大重要任务。

教育环境的影响。

由于农村的经济条件不及城市，从而影响到农村的教育条件的配置，特别是教学硬件方面，相比较城市来讲，比较不充分，从而制约着教师教育技能的有效发挥，同时学生的学习兴趣也未能得到很好地促进，这样就严重制约着农村教育教学的发展，以及学生的智力开发。所以营造良好的教育环境，构造良好的社会氛围，也是提升农村教育教学的一项良好途径。

教学理念的学习不重视。

每位教师的教学风格和教学方式各不相同，但在教学的过程中，必须追求教学的科学性。但是农村初中教师仍然延续旧的教学方式，原有的教学理念不能相应调整，因而阻碍教师教学水平的提高。

优化农村初中数学教学的策略。

初中数学教学观念的转变。

在农村中学的数学教学中，教师不仅要关注学生的学习，更要关注学生的身心健康的发展，充分做到以学生为本，一切为学生的目标，以教师为本，以学生为主体的教学模式，只有注重学生在课堂上的参与程度，才能使课堂教学稳步发展。同时作为农村初中数学教师，应该积极学习新课程标准，同时应该认识到传授数学知识，以及培养学生数学创新思维，引导他们应用数学知识解决实际问题的重要性。

提升学生自主学习的能力。

初中的学生已经有一定的学习基础，学习能力也达到一定的水平，充分引导学生的自主学习能力的发展，为学生掌握各项数学基本技能提供良好的帮助，而且这一阶段的学生已经具备一定的人生观和价值观，为他们很好地发展指引方向。因此，在课堂教学中，数学教师应当给学生创造一个温馨和谐的课堂氛围，让学生充满自信，使学生真正作为学习的主人，积极表达自己的思维方法，同时应当加强师生之间的交流与合作，锻炼学生的交际能力和思维能力，培养学生团结友爱，相互合作的精神。
激发初中学生的学习兴趣。

大部分学生均认为初中数学是一门比较枯燥无味的学科，而且觉得学习数学比较难。对于这样的情况，教师应当采取一些合理有效的方式方法，适时引导学生，比如利用一些现实中的案例，激发学生的学习兴趣。使学生在快乐中学习，在快乐中成长。

4全面提升农村教师的能力素质。

农村中学教师的能力素质的提升，是学生学习水平提高的关键，所以建立健全农村中学教师的培训机制，加强对中学教学的各项业务培训，提升初中数学教师的教学能力和业务水平，开展各种形式的培训学习，不断提高教师的理论素养和思想政治素质。加大对先进的教学方法的探讨力度，组织初中数学教师开展各项教研活动，有效的促进农村中学数学教师改进教法，创设高效课堂。同时组织教师进行各项学习交流，比如名优课、观摩课的学习，推进优质教育资源的共享，提高农村初中数学教师的教学业务水平。
加强家校联系。

为了更好地提高学生的学习水平，提升农村初中数学的教学质量，家庭教育是不可忽视的重要部分，这也是教育教学中最基础、最重要的一环，父母应当以身作则，为学生的身心成长保驾护航，根据学生的个性差异，用科学合理的方式方法对小孩的思想和行为加以引导、指导。通过加强家校联系，家长和学校的充分合作，为学生的学习保驾护航。   
在素质教育的大环境下，全面推进素质教育，是当今教育的一大任务，作为在教育第一线的老师，特别是农村初中数学教师，既要努力提升学生的学习水平，又要通过不断地学习，提高自身的教学水平及教育技能，充实自身的知识结构，提高自己全面素质，这样才能更好地为解决当前我国农村初中数学教学中存在的许多问题，为更好地提升农村的初中数学教学水平做点贡献。
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