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摘要：初中思想品德教学工作同时承担起知识的传授与德育教育工作，促使学生能够实现全方面的发展。在传统教学模式下，教学工作所产生的效果相对较差，这便需要教师能够采取有效措施加以解决。本文主要是针对于初中思想品德教学的生活化趋向进行研究，首先了解教学生活化趋向的意义，然后对生活化教学趋向进行详细分析，了解生活化教学策略的应用，充分发挥出其本身所具有的作用，也为其他教师在此方面教学工作的开展提供一定参考。
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前言：由于以往初中思想品德教学工只是对教材中的知识进行讲解与灌输，导致该科目丧失了对学生的教育意义，学生学习结束以后只是了解和掌握了理论知识，对于学生其他方面的成长没有起到任何的作用，面对此情况则需要对教学工作加以改革。如今，在教育领域大的背景下，教学生活化取趋向变得越来越明显，让教学工作呈现出生活化的特点，不仅有利于学生理解和掌握思想品德知识，还能够利用所学习的知识解决生活中的问题，并使得学生形成积极的思想观念，有利于学生的成长。
一、初中思想品德教学生活化趋向的意义
生活化教学主要是指在实际教学中，以教师引领为基础，根据学生自身的生活经历与熟悉的生活背景、案例，将之与教学内容相融合而产生的教学方法。初中思想品德教学生活化主要是将该学科的理论知识和学生的生活构建起联系，促使教学工作变得生活化，生活化教学已经在很多学科教学中得到了应用，初中思想品德教学也要遵守这一发展趋势[1]。将生活化教学应用于初中思想品德教学中所具有意义主要体现为：（1）将原本抽象的知识与理论利用生活中的案例变得更加具象化，而且在讲解时也是十分形象、生动，与原本枯燥的讲解相对比能够起到更好的教学效果；（2）生活化教学能够有效调动学生在学习上的动力，激发出学生对于思想品德的学习热情，大大提升了学生自身的学习效果。
二、初中思想品德教学的生活化趋向分析
（一）教学内容生活化
在新的时代中，对初中思想品德教学有了新的要求，教师在教学内容上的选择趋向于生活化，围绕着现实生活选择令学十分感兴趣的话题，以便促使学生能够更好的理解所学习的知识，提升其自身社会适应能力。所以，教师在选择教学内容时需要选择和学生存在紧密关系的材料，与教材中的知识相结合讲解给学生，当学生现实生活中遇到了困难，便可以利用所学习的知识加以解决[2]。例如，当对《了解基本国策与发展战略》进行教学，可以与当地环境现状相结合，对学生进行引导时刻关注身边所存在的环境问题，还要进行具体的考察以及社会调查发现所存在的问题，以便提出合理的建议，同时还要认识到基本国策的落实不仅是政府及相关部门的工作，还需要所有国民共同努力，从自身做起，如此才能够达到本节课教学上的目的。初中思想品德教学工作在内容上趋向于生活化，是当下教学发展的一种趋势，对于教师而言应当顺应该发展趋势，如此才能够使其在教学上获得更为理想的教学效果。
（二）教学方法生活化
在传统教学模式下，教师为了让学生掌握和理解更多的知识，通常采取填鸭式教学方法，但随着教育领域的改革此方法已经逐渐被淘汰，更加轻松、新颖的方法应用于教学实践中，能够取得更为理想的教学效果。在教学时可以利用电影、故事等等作为课前引导，然后再借助多媒体展开教学，促使学生可以有效利用脑、耳、眼实现综合思考，并且还需要使得学生能够实现自主学习，通过学习能够发现与解决问题，以此来提升学生自身的素养与能力[3]。教师还应当给予学生更多讨论与分享的机会，通过采取不同方式促使课堂教学效率能都够得到有效提升。例如，当对《维护消费者权益》这一节课内容进行讲解时，可以先利用多媒体播放消费者和商家之间的纠纷，以此来吸引学生们的注意力，让其在该方面上的学习拥有更加浓厚的兴趣。当教师对本节课的内容讲解结束以后，可以为学生创造生活中非常常见的消费者被侵权的案例，然后让学生扮演消费者给出最为合理的方案，维护消费者自身的合法权益，当在生活中遇见类似的事情以后也能够独立解决。通过上述教学方法的应用能够大大提升学生自身的学习热情，也让使得拥有良好的维权意识，当自身合法权益被侵害时能够拿起法律武器维护自身权益。
（三）教学评价生活化
为了能够了解教学情况，需要对其进行评价，而这也属于教学反馈。初中思想品德教学工作主要是对学生思想观念进行培养，使其能够拥有一个正确且积极向上的三观。在对教学工作进行评价时不仅要重书面成绩，还要重视学生通过思想道德课程的学习自身所具有的道德教育[4]。教学评价工作的开展应当以学生的生活为基础，便于学生接受，也是学生在学习时的动力。在教学评价中，还要将学生在日常生活中的表现以及学习情况全部纳入到评价中。例如，当对《在承担责任中成长》进行教学时，在评价学生时不可只关注学生掌握知识清苦哦昂，还要让学生相互之间列举出对方在学习与生活承担责任的案例，针对于学生的良好表现要基于鼓励与表扬，使其能够更加坚定的承担责任，从而做一个有担当的人。通过此种教学评价工作，除了能够让学生充分认识到自己的哪些行为是正确的，值得鼓励和表扬，让其将所学习的知识能够在实际生活中得到落实。
总结：总之，对于初中思想品德教学而言，采取生活化策略有利于教学工作的开展，能够大大提升学生在学习上的主动性与积极性，将实践和理论两者结合在一起，以便促使学生能够在枯燥的课堂教学中得到乐趣。在教学生活化取向主要表现在教学内容、教学方法、教学评价三个方面上，通过这三个方面教学工作的开展能够取得理想的教学效果，提升教师自身的教学水平，而学生也能够通过生活化学习具有更高的素养。
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