初中《道德与法治》教学探析 
[bookmark: _GoBack]                南安市南星中学   江鸿霖
摘要：初中是学生学习、成长过程中培养情操和塑造品质的关键阶段，但因多种因素制约，导致核心素养在现实的教育教学中落实并不到位，必须创新初中《道德与法治》教学方式，促进学生核心素养的养成。
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引言：学生发展的核心素养是指学生适应终身发展和社会发展的必要品格和关键能力[[endnoteRef:0]]。在教育部大力强调落实核心素养的背景下，现阶段的初中《道德与法治》课堂仍然存在种种不利于学生核心素养养成的问题，对初中《道德与法治》课堂教学进行策略性改进，创新教学思维和评价模式，有助于学生明确学科价值，培养学生核心素养。 [0: [] 郑春红. 基于学生核心素养发展的现代化学校建设路径探索——以淄博市高新技术产业开发区第二小学为例[J]. 教师教育论坛, 2017(6).] 

一、教学固化，制约学生核心素养的培养
（一）教学形式固化
教师尤其是从教多年的教师容易从自身经验出发，缺乏或不善于主动研究教育教学新理念，习惯于凭经验教学，跳不出传统教学方式的框框，滞后于教育教学形势的发展；相当一部分学生与家长还是唯分数论，更看重成绩，对于表面上看起来对于分数提高或许无甚帮助的各种形式的综合实践活动和主题教育兴趣不足……这种种因素都导致了初中《道德与法治》课堂教学形式固化的问题，不利于学生核心素养的培养。
（二）教学评价固化
一方面，社会各方过于功利性的追求，使得无论是对学校教育教学质量、教师教学水平还是学生学习能力的判定几乎都局限在了升学率与成绩上，导致教学评价固化，评价标准单一，从而弱化了各方对学生核心素养培养的要求。另一方面，教师往往忽视了对课堂教学评价的创新，比如许多教师不喜欢成绩较差的孩子，或者对成绩较差的孩子缺乏教育的耐心，或者对不怎么考的知识讲解甚少，这些都不利于学生核心素养的培养。
2、 教学创新，促进学生核心素养的养成
（一）创设情境，教学生活化
初中道德与法治教育语境下的情境教学，是指在初中道德与法治教学过程中，创设与教学内容相关的、含有相关道德知识和法治思维的场景，以激发学生的学习主动性，帮助学生挖掘道德法治知识与生活实际的内在联系，优化教学效果。信息时代的初中《道德与法治》教学，应充分合理利用网络上丰富的媒体资源，利用多种形式的新颖学习材料，为学生《道德与法治》的学习补充大量知识和生活案例，加强学生道德品质和法治意识的培养。
教学实例1：
例如，在学习人教版初中《道德与法治》八年级上册《责任与角色同在》一课时，笔者设计了如下情境：小丽同学是一个成绩优异的学生，但是近期却处于青春叛逆期，不喜欢承担家务责任，因为她总觉得自己还是个学生，作为学生只要好好学习就可以了，就已经尽到自己的责任，家务不应当是自己的责任。但是，最近她又在网上浏览到某明星因偷税漏税接受巨额处罚的新闻，同时又想起这位明星在演艺事业中有不错的表现，也热心公益并曾经为慈善事业做出过很大贡献。这时，小丽产生了困惑——同样一个人为什么会有如此大的反差呢？究竟应该如何处理好角色与责任的关系呢?笔者将这个情境设计在新课导入环节，请学生发表自己的意见。
令人欣喜的是，学生竟能从不同角度为小丽同学提出了他们虽略显稚嫩但是不乏亮点的建议。甲同学认为，一个人承担的责任是随着自己本领和智慧的增长而不断变多的，并不是一个人终生只有一种责任，小丽同学认真学习和做好力所能及的家务并不矛盾，明星等公众人物在提升自己演艺水平的同时也必须遵纪守法，按时缴税纳税，同时表扬了该明星为慈善事业所做出的贡献；乙同学认为，明星等公众人物不能因为自己艺术作品能够满足观众需求和曾经对慈善事业有过贡献而产生偷税漏税的“底气”，因为明星不仅是演员，更是公众人物，应当承担更重的责任，为社会树立良好的形象和榜样，同理，小丽同学既是爸爸妈妈的女儿，也是学校的学生，又是家庭的一员，因此她应当承担相对应的不同责任，孝敬父母、好好学习、承担家务都是她应当承担的责任，小丽同学不应以学习为借口逃避做家务的责任；丙同学认为，责任是一个人分内应该做的事情，小丽同学不应该因为自己的懒惰或骄傲而逃避家庭的责任。
生活化情境的创设拉近了学生和课堂的距离，大家畅所欲言，各抒己见，顺利完成了新课的导入。生动活泼的课堂气氛也使学生们能够以良好的情绪学习新知识，从而加深学生对角色和责任关系的认识，更深刻地明白无论大人物还是小人物，作为社会的一员，每个人都有自己的各种角色，每一种角色都意味着承担相应的责任。
（二）绘制思维导图，启发思考
建构主义学习理论认为，学习是一个学生自己主动从已有知识经验出发，通过教师的辅导，逐步生成和建构知识的过程。图式理论强调在每个人的记忆里都一定存在着对所接触到的外在事物的认知结构。而思维导图教学法可以有效综合这两种理论的各自优点，教师引导学生用形象化的图式记录头脑中的认知结构，并由此出发建构新的知识体系，达到加深理解、记忆和发散思维的目的，提高学习效率。运用思维导图进行教学对于学生道德品质和法治意识的培养有着极大助益，是一种实际效果极佳的方法。
教学实例2：
比如，在完成人教版《道德与法治》八年级上册新课教学之后，在对教材进行全面梳理与总结时，笔者要求学生亲手绘制思维导图。首先，笔者向学生分析总结本教材的编写框架，指出其遵循着统一的主题和严密的逻辑，从第一单元《走进社会生活》直到最后一单元《维护国家利益》，都是在带领大家认识社会、认识国家，养成规则意识和法治意识，培养爱国精神和树立责任意识，环环相扣，由表及里。所以，笔者要求学生在绘制思维导图时，除了用多样的图示和多彩的色调来使画面多样化、便于加深记忆之外，更应积极思维读懂吃透教材，在图示的绘制中体现出单元之间、单元内部层层递进的逻辑关系和环环相扣的框架体系。学生们大多能独立完成思维导图的绘制，在此基础上，笔者又设计了一个讨论环节，请学生分享自己的思维导图并讲解图中之意，如甲同学认为，绘制内容丰富的思维导图时，应当不拘小节，不要过分纠结细节，而是注重框架、注重整体，一目了然；乙同学认为，第一单元让自己明白了何谓社会生活，自己与社会有着怎样的关系；第二单元让自己清楚了为何要遵守社会规则，如何遵守社会规则，提高道德修养，做守法公民；第三单元告诉自己应当如何承担社会责任，如何处理自己不同社会角色之间的关系，如何服务和奉献社会；第四单元站位更高，从国家利益层面对学生提出新要求，层层递进，加深了自己对道德与法治的认识和理解。
思维导图教学法不仅可以应用于复习环节，而且也可以充分应用于日常的教学中。比如，利用思维导图优化课堂分享环节。分享是初中《道德与法治》教学活动中一个至关重要的环节，在此灵感的交流、思维的碰撞、案例的积累可以有效提高学生思维水平、提高学生逻辑思维能力，有利于提高道德修养和增强法治意识，从而让课堂更具活力。在初中《道德与法治》教学分享环节中思维导图的运用方式是多种多样的：可以针对某一具体案例进行分析，引导学生利用思维导图进行经验性记录；可以就一框题的内容进行分析梳理，提高归纳能力；也可以让学生互相分享自己在预习、复习中制作的思维导图，促进学生互相学习对方的思维逻辑、思维导图的制作方法，等等。这样可以在较轻松愉悦的氛围中，在不伤害学生自尊心的情况下，让归纳能力欠佳、案例解析能力有待提高的学生，能够欣赏、学习到逻辑思维较严密较严谨的学生的灵感和经验，让发散性思维较强的学生，学习到如何更好地提高自己的逻辑思维能力，使自己的思路更清晰、更条理、更严谨，通过交流活跃课堂气氛，改变了分享环节的枯燥，通过学生的高参与度分享交流代替分享环节中教师一手包办的评价活动，改变了课堂教学中教师的一言堂，充分发挥学生的主体作用。
（三）分层教学，评价多元
每一个学生的基础水平、思维能力、学习能力、学习方式、学习效率等都存在着差异，不同层次的学生会出现成绩的分化。传统教学方式让教师往往难以顾及到每个学生，而是将学生一概而论，没有差异化对待，往往根据基础一般学生的状态和能力安排教学内容和教学方式，并据此采取单纯以成绩评价学生表现的单一评价模式，久而久之，学习基础较好的学生得不到更好的锻炼提升，学习基础较差的学生也只能亦步亦趋疲于奔命，最终导致学生陷入学习倦怠，丧失积极性，不利于学生的个性化发展。分层教学可以基于学生不同的学习情况、学习能力以及个性等因素，因材施教，有针对性地进行差异化教学，满足不同学生的学习需求，促进学生层次化提升。在平时的教学活动中，笔者根据学生不同的学习状态和学习能力，并结合其个性特征进行分层[[endnoteRef:1]]，把学生分为三个层次，讲清楚分层的原因，对有自己独特个性的学生和主动申请提高层次的学生合理安排考察期，确立不同的学习目标和学习内容；运用分层作业布置、“帮扶团队”、“以优带弱”，也尝试成绩相近学生结对学习、分类评价等多种形式进行分层教学；差异化提出学习要求，多元评价，不是片面地以成绩高低为评价标准，不搞“一刀切”，如学习基础较好的学生要求更严格，作业、考试、日常表现等均要高标准严要求，引导学生全面客观评价自己，理性对待自己的优缺点，瞄准更高目标奋斗，不断提高自身综合素质；而对学习基础较差的学生要充分挖掘其亮点，以点带面，及时予与肯定、表扬，让学生更多地体会到进步的喜悦，树立自信心，调动积极性。如此，虽然不能保证每个学生都照顾周全，但是可以克服一概而论的传统教学模式弊端，达到个性化、针对性的教学目的，使不同层次的学生都能实现适合自己的学习目标，再不断制定更高的目标要求，促进学生身心全面发展，真正提高学生核心素养。 [1: [] 周利. 分层-探究式教学在普通高校网球选项课中的实验研究[D]. 
[3] 宋淼. 初中道德与法治教学中生活化教学模式的应用探讨[J]. 读与写(教育教学刊), v.15(6):114.

] 

结语：现阶段的初中《道德与法治》课堂大多仍以传统教学方式为主，这不利于学生核心素养的培养。初中生处于人一生中成长的关键时期，思维活跃，有自己对外部世界独特而不成熟的认知，正是道德品质和法治意识成型的黄金阶段，应当采用多样化的教学方式将核心素养渗透于日常教育教学中，助其健康成长。
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