高中化学课堂上提高学生学习效率的有效策略
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摘要：高中化学相较于初中化学来说难度增加了许多，学生在学习时会感到非常明显的吃力，而且随着各科学习难度的增加，学生在化学方面的学习效率有所降低，教师应该想办法提高学生的学习效率，使学生的化学成绩得以提高。教师可以在课堂上多下功夫，因为课堂在学生的学习中占有很重要的地位，提高学生在课堂上的学习效率，其实也就间接了提高了学生的化学成绩，教师应该重视课堂上学生的学习效率。
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化学对于很多学生来说就是困难的代名词，复杂多变的化学实验、繁多复杂的化学反应式以及千变万化的化学价等各种各样的难题导致了学生化学的学习效率直线下降，教师应该积极地采取有效措施提高学生的学习效率。在本篇文章中，我结合多年的教学经验，对高中化学课堂上提高学生学习效率的有效策略做出了如下的分析，希望我的分析对各位教师有所帮助。
一、提前布置预习任务
高中化学课堂上一节课包含的内容有非常多，人生如果没有提前进行预习很容易在课堂上跟不上教师的教学进度，因此提高学生课堂学习效率的第一个要求就是学生需要在课前进行预习。教师也可以提前布置预习任务，让学生通过课下预习对下节课要学习的内容有一个基本的了解，这样学生在听讲时才能更有重点地进行听讲，课堂学习效率也会得到非常大的提升。
例如，在进行讲解“金属键金属晶体”这一节内容时，我会提前布置课前预习的任务，让学生在课下完成课前预习的准备，这样不仅我在课堂上的讲解压力会减轻很多，学生在课堂上的学习也能更加的从容。学生在预习时需要了解金属晶体模型和金属键的本质，并认识金属键与金属物理性质之间的关系，学生如果在课堂讲解之前就对这些基本知识有一个较为清晰的认知，那么在听我讲课时就会有一个侧重点，比如学生在预习时对于金属键的本质理解不是很清晰，那么我在讲解相关内容时学生就会有侧重的去听讲，这对于提高学生学习效率有很大的帮助。教师可以将下节课要讲解的内容提前透露给学生，让学生可以有充足的时间做好课前预习准备，以此来提高课堂的学习效率是一个不错的选择。
二、实验与课堂的结合
学生在课堂上的听课效率不高的部分原因是教师课堂讲解无法很好的吸引学生的注意力，对教师可以适当的改变一下自己的教学方式，利用实验教学当整个课堂变得更加有趣，吸引学生的注意力。学生对于这种动手操作的实验都有着十足的兴趣，而且学生也能从实验的过程中理解化学知识，可以说实验教学与化学课堂相结合有着很大的好处，教师可以考虑利用这种方式来提高学生课堂学习效率。
例如，在进行讲解“铝及其化合物的性质”这一节内容时，我会先讲解金属铝的性质，然后讲解金属铝的一些化学反应，其中有一个较为重要的反应是铝热反应，为了提高学生对课堂的学习兴趣，我会在课堂上进行这个实验的操作。在进行这个实验之前，我会让学生远离这个实验区域，因为这个实验有一定的危险性，在确保学生远离实验之后我会进行实验操作，学生最后看到的实验现象是氧化铁粉末和铝粉在高温下发生剧烈的氧化还原反应生成了液态的铁和氧化铝。这个实验可以迅速的提高学生对这节课的学习兴趣，学生就会将精力放在课堂讲解上，在学生全神贯注的听讲下学生的学习效率自然而然的就得到了提升，这就是实验教学的魅力。
三、利用工具充实课堂
在过去教师在课堂上的讲解只能通过黑板粉笔来展现，但是随着时代的发展，教师有了更多的工具来提高课堂的授课效果，如果教师能够很好的利用这些工具，那么化学课堂也会变得多姿多彩。利用这些教学工具，不仅可以让课堂变得更加精彩，还可以提高学生对知识的接受程度，让学生在学习的过程中更为通顺，学习效率也得到十足的提高，从而使学生整体的化学成绩有所提升。
例如，在进行讲解“化学反应的方向和限度”这一节内容时，为了能够更好的让学生明确化学反应的方向这一概念，我会借助多媒体技术在课堂上放映一些视频，借助这些视频向学生展示不同的化学实验，让学生从这些实验中感悟化学反应的方向和限度。在这节课中借助了多媒体技术进行课堂讲解，其原因就是单凭我一人在课堂上无法将那么多的实验完全复制，无法给学生一个很好的课堂体验，所以选择多媒体技术既是为了给学生呈现一个很好的课堂，也是为了减轻我在课堂上的压力。能够很好的运用身边的工具进行课堂教学对于教师来说也是一门必修课，时代在不断的发展，教师也应该紧跟时代的脚步，将化学课堂变得更加丰富多彩，使更多的学生爱上化学这门课程。
四、多元化的课堂讲解
教师如果在每一堂课都循规蹈矩的进行单调枯燥的讲解，学生总会有感到厌倦的一天，为了避免学生对课堂产生厌倦的情绪，教师应该采用不同的方式进行课堂讲解，让课堂呈现出多元化的一面。如果教师能在每一节课给学生呈现不一样的课堂，学生无疑会对这节课兴趣十足，这种学习兴趣也会转化为学生的动力，让学生在课堂学习上拥有更高的效率，总的来说多元化的课堂教学可以帮助学生提高学习效率。
例如，在进行讲解“溶液的酸碱性”这一节内容时，为了更好的提高学生在课堂上的学习效率，我会在课堂开始时引用生活中的一些事物，提高学生对这节课讲解内容的兴趣。我会到生活中常见的一个事物——醋，然后引出其中的物质出醋酸，让学生明白醋酸显酸性，再由这个例子顺利的引出这节课要讲解的内容。对于很多学生来说千篇一律的课堂讲解很容易使他们感到厌倦，所以我在化学课堂上会适当的改变我的课堂讲解方式，让课堂讲解方式更加多元化，这样能够吸引学生的兴趣，让学生将注意力放在课堂上，以此来提高学生的学习效率。但是相应的，多元化的课堂教学方式对教师有着很高的要求，教师应该在确保课堂讲解的情况下增加课堂的多样化，让学生对每一次的化学课堂都感到十分的期待。

总而言之，提高学生的化学课堂学习效率需要教室为之付出努力，使化学课堂的教学质量得到提升，同时也要保证课堂氛围的活跃性，学生在课堂中积极思考努力发言，这样学生的学习效率才能得到充足的提高。课堂上的学习永远是学生在学习过程中不能忽视的，教师对于知识的见解与总结，可以让学生少走很多弯路，学生也应该重视课堂教学在课堂上尽量吸收更多的知识，提高自己学习效率。
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