巧用导图，提升实效

——思维导图在初中物理教学的运用探讨
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摘要：就初中物理教学而言，课堂教学的效率和质量是最重要的，是保证学生学习成效和教学实效的关键因素。为了进一步提高学生对物理学习的积极性，培养学生良好的物理素养，形成活跃的抽象思维和创新意识，在初中物理教学中可以借助思维导图的优势，将抽象、深奥的物理知识转化为一个个易理解的模块。同时，教师积极引导鼓励学生多思考、多联想、多操作，充分利用思维导图的发散性并实际运用到物理知识的学习中，并在此基础上，创新教学方式、教学环境、教学内容。文章将结合实际教学经验着重探讨分析思维导图在初中物理教学中的运用。
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学科教学内容是有限的，但知识的拓展是无限的，思维的发散和能力的提升也是无限的。而物理的学习正需要这种无限的探索欲和求知欲，充当激发并运用这一欲望的有效工具就是思维导图。思维导图作为创新思维的代名词，逐渐被应用于各领域、各学科、各群体中，以激发使用对象思维的灵活性和思考的深度为核心，促进其在使用中找寻解决当下问题的最有效途径，从而实现使用者的既定目标。对于初中物理教学，思维导图无疑是推进课堂教学进度和助力学生掌握物理难点知识、培养科学思维和物理素养的最佳方式。对于课堂教学而言，思维导图能够帮助教师做好备课、教学设计、教学活动开展等工作，从而使即时课堂秩序有条不紊、效率有效提高、质量成倍优化；对于学生学习来说，思维导图的绘制和应用能够缓解课程本身具有的乏味，也能帮助他们尽可能消除物理学习带来的疲累感；更为关键的是，思维导图的科学利用能使学生在物理知识的研究学习中更有方向，更具科学性和拓展性，从而让更多学生在燃起物理学习兴趣的基础上深入物理知识研习和实践探究，进一步提高自身物理学习的有效性。

一、巧用思维导图，系统整合知识，理清学习脉络

基于提高物理教学实效这一教学第一目标，最直接有效的方式就是选取合适的教具，让课堂达到一个相对平衡的状态，包括教师的授课和学生的学习、教学设计和学习方式以及师生间的关系等等。思维导图作为当下教育中最具科学创新力的教具和学具，在物理教学过程中担当了重要角色，为课堂的实效性作出了巨大贡献。思维导图的应用确实为初中物理教学带来了有效帮助，在整合学科知识方面充分发挥了其系统性和有效性，切实帮助学生理清学习脉络，掌握知识要义，习得学习要领，让师生双方在思维导图的助力下获得教学上的创新设计、高效发展和学习上的知识归纳、思维发散。

二、引导绘制导图，科学拓展知识，创新发散思维

思维导图最大的优势就在于它的发散性，借助它的作用，可以在确定某一研究中心后对其进行不同维度上的思维发散，在头脑风暴下迅速拓展分支，从而获得自己所需的信息。在物理知识的学习中，最重要的就是能够在深刻理解和掌握理论知识后对其进行一定范围的拓展延伸，从而在解答实际问题时能够迅速找到切入点，并在短时间内做出正确判断，准确解题。众多学生在面对初中物理这一全新的学科学习时，都会产生或多活少的心理压力，一是担心初次接触，难以适应；二是对其专业性、抽象性知识的畏难心理。基于此，教师要引导学生端正学习心态，采取合理教学方式、科学教具，耐心指导，引导学生在思维导图的绘制中拓展知识，放松心态，创新发散思维，获得物理学习的动力。

例如：在《温度与物态变化》的教学过程中，我就以思维导图为教具进行单元整合性指导。这一章节的知识分为五个小结，涉及温度与温度计的简单知识、几大物态变化内容的详细讲解以及全球变暖、资源等环境问题。本章重点知识是几大物态变化的理论剖析和实验探究，在理论剖析上我采取思维导图引导教学法，引导同学们就物态变化进行导图绘制，从而科学拓展知识，让大家的思维获得创新和发散。大家通过阅读教材会发现，物态变化涉及固液汽三大形态，其中又包括熔化和凝固、汽化和液化、升华和凝华三部分的知识，同学们可以将物态变化作为导图核心进行知识延伸，以上述提到的三部分关键内容为主干进行逐级分支发散，最后，进行知识的合理拓展。经此，同学们不仅能有效掌握章节重点，还能在绘制导图中有效发散思维、创新想法，使课堂实效有效提升吗，学生素养有效深化。

三、借助思维导图，梳理学习难点，提高教学实效

物理的学习对于绝大多数学生来说都是困难的，一来是因为物理知识是科学领域的专业性知识，像很多定理、概念拗口难记，不易理解，学生学习起来会很吃力，学习信心也会受到打击；二来则是因为物理是一门集理论知识和实验探究于一体的综合性学科，除了要掌握教材中的理论知识，能够运用到实际问题的解答中，还要求学生能够有效掌握教材中的物理实验，这是考查学生实际操作能力的重要环节，也是体现学生个人能力和物理素养以及科学思维的重点部分。所以，物理学习中难点居多，这就要求教师能够以科学有效的方式引导学生高效学习，提高教学实效，因而思维导图逐渐深入物理课堂教学，帮助学生梳理学习中的难点，提高他们的学习效率，从而实现高效优质的物理课堂的构建。

例如：在《科学探究：怎样产生感应电流》的学习中，教师可以借助思维导图梳理学习难点，本节知识难点在于组织学生完成电磁感应现象的实验，并能形成完整的实验报告。将整个实验过程以导图形式呈现，能够帮助大家有序从容且操作规范地完成实验。大家可以围绕实验设计、实验操作和实验总结等几大模块记性导图内容的扩散。教师引导同学们从实验准备到实验结论的完成，掌握通过对实验数据的计算分析得出实验结论，并能结合生活实际理解物理现象，在思维导图的助力下拓宽知识，有效掌握重难点，切实提高教学实效。

总之，学习物理的过程就是不断提高学生学习能力、深入培养物理素养的过程，初中物理虽只是物理学科学习的起点，但学之不易，还需教师在教学中充分利用思维导图的优势，引导学生做好物理各模块知识的学习。学生也要积极配合教师的教学工作，科学发散思维，熟练运用思维导图，在导图形成中深化思考、拓展思维、创新意识、加强实践。师生一同努力，共借思维导图之力，创高效优质之物理课堂，让物理教学实效冲破传统定义，再创新高。
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