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摘要：就实际而言，班主任比其他科目老师更要辛苦，这是因为作为一名合格的班主任老师不仅仅要负责班级中学生的学习，还要和学生们进行良好的沟通，要深入了解班级中每一名学生的状态，要及时发现学生们存在的问题，并且要及时的反馈给家长，为学生们积极的创造一个良好的学习环境。在实际的班级管理过程之中，总是难免遇到非常多的问题，这些问题不仅严重限制着班主任对于班级的有效管理，还会影响着学生们的健康成长，所以班主任不断探索创新进而探索出适合本班级的管理方法就愈发重要了。
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0引言
班主任开展班级管理的前提是要对学生有充分的了解，从学生的性格到秉性、从学生的学习习惯到生活细节，这样班主任才能对学生进行积极的引导，在指出学生身上问题的同时，能对应给出合理的解决方案，让学生健康地成长。同时，班主任做好班级管理，可以为学生创设良好的学习环境，让学生能与同学更好地相处，使学生在繁重的高中学习中有一块“清新”的乐土。
1树立威信，以身作则
在实际中，作为一名班主任老师而言，除了要进行教学工作，还要进行班级管理的工作。而在工作实际中，如果想让班级中的学生能够发自内心的接纳并肯定班主任老师进而全力配合班主任老师相关工作的开展，首要任务其实就是要在学生们的中间建立一个较好的老师形象。班主任老师用自身的实际行动去感染学生，一定能够比空话有效果。在课堂上班主任老师一定要格外注重言传身教，要深刻理解“为人师表”这四个字背后的意义，用优良的形象感染学生，鼓励学生，潜移默化的让学生能够具有高尚的思想道德素质。班主任老师要想树立好威信，就一定要做到：在和同学们首次见面的时候一定要给学生们留下一个好印象，无数实例表明第一印象非常重要，只有第一面让学生认可自己，才能够获得学生们的初步认可；一定要在最短时间内记住每一名学生的名字，相信各位老师在大量的实践之中不难发现，短时间内记住学生的名字，并且称呼学生，学生会有一种“受宠若惊”，一种被重视的满足感，从而会更好地配合老师班级管理的工作；除此之外，还要尽快的建立健全班级规定以及班级目标，前者可以约束学生的行为，而后者可以让大家团结起来，为了共同的目标而努力。
2联合任课教师促进班级管理
教师需要对学生进行管理，更要在管理中进行德育内容的渗透，且要了解学生其他学科的学习现状。班主任在管理的时候仅依靠自己的力量管理学生学习状况远远不够，需要联合科任教师，做好班级的综合学习管控。班主任在进行管理的时候需要做好系统化、全面化的班级管理工作，让学生始终保持积极的学习热情。由于高中阶段的学生需要以学业为主，教师需要了解学生每个学科的学习现状，尽量针对问题提出指导意见，使学生在课堂上能打起精神去学习。班主任要多与科任教师沟通，了解每个学生每个学科的具体学习现状，并与科任教师一起制定合适的解决措施，在自习课上督促学生改进。且要了解学生对科任教师讲课的意见，并及时地传达给科任教师，让科任教师与学生之间形成较好的默契，最终提高课堂教学效率。
班主任可利用课余时间将学生的兴趣、爱好、学习习惯等都进行统计，并结合学生的特点做出具体的表格展开分析，然后将分析好的表格交给科任教师，由科任教师根据具体的学科特点采取针对性的教学方法，同时找到如何管理班级的好方法。有的科任教师为能活跃课堂的氛围，想要引入小组合作教学法，但害怕合作教学推进的时候不能把控好局面，造成课堂混乱、合作学习无效的情况。而班主任制定的学习要素表，则能让科任教师把握住管理的关键点，了解到需要重点关注哪几个学生，需要如何掌握局面，需要如何提出问题和引导问题，最终让合作学习顺利地开展下去。科任教师尽量在设计教学步骤的时候，契合学生的兴趣点，让学生在自己喜欢的环境或者氛围中学习，并结合学生的具体学习状况进行细节打磨。在批评教育的时候更要重视方式和方法，避免教师在纠正学生不良学习习惯的时候由于语言使用不当对学生造成伤害和刺激。
3加强家校沟通工作，进行校内外合作班级管理
家庭作为学生学习和生活的重要场所，在班级管理中也发挥着不可忽视的重要作用。高中阶段的学生正处于青春叛逆时期，学习压力大、精神负担重，而班主任要想全面了解学生的情况，势必要与家长进行沟通与交流。首先班主任要畅通与家长沟通交流的渠道，提高沟通与交流的频率。例如借助现在的网络平台、微信、QQ群等，一方面将学生在学校的表现以及学习、生活现状反馈给家长知道;另一方面通过家长了解学生在家庭的表现以及学生的家庭背景等。一旦出现问题，教师可以及时找到根源，从而实施针对性的引导策略。其次，班主任要多组织一些加强家校沟通的实践活动。如定期召开家长会、利用一些课外活动时间，组织些亲子活动等，或者根据教学的实际条件，轮流对学生进行家访。这样不仅拉近了家长与学校与班主任之间的距离，进一步让家长融入到了班级管理工作中来，而且还形成了家校管理合力，从而全方位、立体化的为学生提供了良好、健康的学习和生活环境。
4组织开展丰富多彩的班级活动
组织班级活动的过程中，班主任需要结合学生的年龄特点以及身心状况对学生进行组织和安排，旨在更好地调动学生身上的活跃因子，拓宽学生的学习视野，使学生在紧张的学习之余得到精神放松，促使学生德智体美劳全面发展。开展班级活动的时候活动项目的选择是很重要的，教师应通过沟通的方式，对学生近期喜欢的项目进行了解。其实很多有趣的综艺活动是值得借鉴的，如现在比较著名的综艺活动《王牌对王牌》，其中有一个项目是“御花园传话”，教师可以将传话的内容变成一段英文对白，让学生在听过英文对白后，通过瞬间记忆的方式传递信息，这样能让学生在活动的过程中更好地牢记知识内容，且这种趣味性的方式会让学生产生较好的参与意识。又如：教师可以组织学生开展一些体育活动，使学生的身体得到放松。如“障碍古诗词接力跑”活动，在比赛之前，教师要求学生抽签选择本组需要用到的古诗词，在接力跑的时候，不但要接住接力棒，更要在接棒的时候说一句抽中的古诗词，若是说错了，接力失败淘汰出局，看哪个小组能坚持到最后。教师组织班级活动需要做好翔实的计划，不要占用学生太多的时间。另外也要做好后续的活动指导，学生在玩游戏的时候会遇到挫折，教师要进行鼓励，也要引导其他小组成员不要横加指责，应该给予帮助，让自己的伙伴在帮助下逐步改善方法，获得进步。



结束语：总而言之，在实际当中虽然班主任老师在管理班级工作中，会面临着诸多困难，但是只要始终能够得到学校和家长的支持、各科老师以及学生的积极配合再加上班主任老师自己的积极探索，勇于创新就一定能做好班级管理的工作，就一定能构建一个积极向上、充满正能量的班级。
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