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【摘要】通过分析2019年高考英语全国卷I听力试题，发现该卷紧扣课标和考纲的要求，体现高考评价体系“一体四层四翼”的要求，落实立德树人根本任务的教育导向功能。试题难度适中，话题丰富、时代性强、稳中有变。在此基础上总结命题特点，提出高考英语听力备考建议，以期提高复习备考效率，最终促进学生学科核心素养的形成。
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一、2019年高考英语全国卷I听力试题总体评价
2019年高考英语全国卷I听力试题以《普通高中英语课程标准（2017年版）》和《2019年普通高等学校招生全国统一考试大纲（英语）》的内容要求为依据，充分体现了高考评价体系“一体四层四翼”的要求，指向学学科核心素养的发展水平，落实立德树人根本任务的教育导向功能。试题难度适中，话题丰富、时代性强、稳中有变。重视对学生必备知识的考查以及理解主旨和要义，获取具体的、事实性信息，对所听内容做出简单推断，理解说话者的意图、观点和态度等关键能力的考查。试题结构中长对话和短对话的题数有所调整。2018年高考英语全国卷I的短对话和长对话的题数量为：2-2-3-4-4，而2019年的短对话和长对话题数为2-3-3-4-3。男主播依然是Kris Chung，女主播调整为Tushka Bergen。仍为美音，语速较往年稍慢。
二、2019年高考英语全国卷I听力试题命题特点
与往年相比，2019年高考英语全国卷I听力试题主要遵循基础性、综合性、应用性和创新性的规律，试题结构和难度变化不大，主要考查的能力不变。具体分析如下：
1.体现时代性，落实“五育”并举
听力文本的选择话题丰富，涉及人与自我、人与社会、人与自然三大主题语境。结合新时代教育和当前热点话题，精选语料，融入社会主义核心价值观，突出立德树人的根本任务。侧重选择贴近学生实际的话题，体现英语学科的基础性、工具性、交际性和思想性等。
Text7材料内容为女士的母亲直到退休依然怀揣着追求艺术的梦想，决定重返学校，重新学习油画，实现自己的艺术梦想，以及谈话者对此的看法。2019年习总书记的新年贺词为“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人”。文本内容符合新时代的特点，同时也渗透了美育。
Text1话题有关医院看望病人。 Text6材料内容讲述朋友生意停业后，生活可能会比较艰难。谈话者对朋友的处境表示担忧。材料渗透了对学生的情感教育，体现人文关怀，坚持立德树人的育人导向。text2报名参加健身课程的话题，text9锻炼身体的益处的话题倡导“健康生活”，渗透“五育”并举。
Text10材料内容是播音员向鸟类爱好者播报的一则新闻，涉及如何使用不同颜色的道路使海鸟免于被车辆轧死，体现了人和动物的和谐相处。
2.考查必备知识和关键能力
Text3中的“better still”(更好的是)和“a nice little talk”（好好聊一聊）等词汇的表述地道、鲜活。
延续往年加强熟词生义的考查：Text4中的“the position is still open”中的“open”为形容词，译为“（机会、可能的行动、工作等）可用的；可拥有的。”Text8 中第11题的选项中“ Chairing a meeting”的“chair”为动词，译为“主持会议”。
Text2中根据男士的话“I need to get in shape. How do I register for the classes? ”可知，男士需要锻炼身体，向女士询问如何登记报名上课。由此可推断出男士想上健身课程。此题答题的关键在于是否能正确理解 “get in shape ”以及 “register for”。Text7材料和试题中出现了 business administration（工商管理学）和ambiguous（不明确的）这样的低频词，说明高考听力对词汇广度的考查逐渐加强。
考点的设置主要考查获取事实性具体信息和对所听内容作出推理判断的能力，设问方式主要以what、when、how、who、why,较好地体现了考试大纲和考试说明对考生的要求。
三、高考英语听力备考建议
（一）坚持立德树人的育人导向
英语听力备考应坚持以“立德树人”为根本任务,弘扬社会主义核心价值观,充分体现全面发展的育人要求,提升英语学科核心素养。听力训练应顺应时代发展,重视培养学生的家国情怀，扩宽国际视野。
（二）听力训练常态化
1、精听与泛听相结合
听力语料要选择丰富的话题，涵盖人与自我、人与社会和人与自然三大主题语境，涉及人文社会科学和自然科学等领域，为学科育人提供话题和语境。听力训练不仅需要课内教师指导下的精听训练，也需要学生课外主动的泛听练习。课内的精听训练主要加强学生的内功修炼，侧重微技能和思维的训练，课外的泛听有助于培养学生学习的兴趣、开阔视野，提升学生的学习能力。教师课内听力试题的选择要侧重能够考查学生理解文章主旨大意、获取细节信息以及推理判断等能力。课后应充分利用网络资源或原版书籍中精选一些质量比较高的，话题贴近学生生活实际、具有时代性和情境性的健康的听力资源供学生作为课后泛听材料。课堂时间有限，只能通过课后增加听的输入，才能增强学生对各种语料的熟悉度和敏感度。此外，要通过让学生每天视听一段英语材料,学校定期举行英语演讲比赛、英语话剧等主题活动实现英语学习课内和课外的有效衔接。
2、补充话题词汇，提高辨音能力
高考英语听力正在逐渐扩大对词汇量的考查，以及基础词汇熟词生义的情况。因此，有必要为学生补充听力常见话题词汇，同时教师要不断提升自己，丰富学生的内容图式，扩大词汇的深度和广度，关注词汇的文化内涵。平时教学应该践行英语学习活动观，多设置丰富的实践活动，让学生在感知、模仿、练习中，提高语音识别能力，关注连读、弱读、爆破、停顿等。同时也要引导学生通过句意理解和语段理解基础上进行意义的建构。此外，应注意英音和美音结合训练，让学生尽量熟悉两种发音。
（三）听力训练系统化
高三听力训练要有一个系统的顶层设计。每周要有固定的听力训练时间、训练量和具体的训练目标。可通过按题型或考点进行专项训练。如将题型分成主旨要义题、对话场景题、人物关系及身份题、时间数字题、观点态度题、行为活动题、细节推断等进行训练。教师要指导学生学会自我监控,鼓励他们积极运用交际策略并学会控制自己的情绪。
（四）听力训练多样化
在英语学习中,听、说、读、写、看五种能力是相辅相成的。听力水平的提升需要各种感官的共同协作, 不能把听和其它四种能力强行割裂开。听力训练要将听、说、读、看、写五种能力相结合，才能真正提升学生听力理解能力。听力训练的材料不应局限于常规的听力测试材料，也可选用电影选段、演讲视频、采访、新闻报道、英语歌曲、广告等多形式多模态的真实语料。
（五）调节非智力因素
在听力训练中，学生的非智力因素起着重要作用。常常听到学生反应“每次要做听力前，我就紧张的要命”，“前面5道题只播放一遍，一道题目听不到我就慌了……”。从认知心理学的角度，“听”是项重要的感官活动，学生听的过程是一个繁杂的心理语言活动过程。而焦虑对于学生听力理解影响很大。教师应发挥个人课堂教学艺术魅力，关注学生的学习情绪，调整非智力心理因素，提升听力效果。
四、结语
总之，2019年高考英语全国卷I听力试题较往年变化较小，充分体现新时代教育的特点，落实“五育”并举，突出能力导向。一线教师应掌握语言测试的相关知识，不断研究历年高考真题，基于高考命题规律和学生的认知结构反思听力教学，精选慎用各类教辅材料，以必备知识为基础，重点发展学生关键能力，提高复习备考效率，最终促进学生学科核心素养的形成。
注：本文系南安市教育科学规划研究2019年度专项课题《基于高三英语有效备考的高中英语“磨题坊“行动研究》（立项编号：NGZX2019-013）的研究成果。
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